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O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Bom dia a todos e a todas. Na qualidade de 

Presidente da Comissão de Finanças e Orçamento, declaro abertos os trabalhos da 24ª 

audiência pública desta Comissão de 2021. Esta audiência tem como objetivo debater os 

seguintes projetos: PL 669/2021, do Executivo - Ricardo Nunes, que “Estima a receita e fixa a 

despesa do Município de São Paulo para o exercício de 2022 - LOA”, e PL 676/2021, do 

Executivo - Ricardo Nunes que “Dispõe sobre o Plano Plurianual para o quadriênio 2022-2025 – 

PPA”. A audiência terá como tema: Secretaria de Verde e Meio Ambiente, Fundo Especial do 

Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, Secretaria Municipal de Desenvolvimento 

Econômico, Trabalho e Turismo. 

Informo que esta reunião está acontecendo de forma presencial e virtual e transmitida 

ao vivo através do endereço www.saopaulo.sp.leg.br/transparencia/auditores-online e também 

pelo Youtube, pelo Facebook e pelo Twitter da Câmara Municipal de São Paulo.  

Esta audiência vem sendo publicada no Diário Oficial da Cidade desde o dia 21-10-

2021 e foi publicada nos jornais: Agora, em 22-10-2021, e Folha de S.Paulo, nos dias 23-10-

2021 e 25-10-2021.  

As inscrições para pronunciamento foram previamente abertas no site da Câmara 

Municipal de São Paulo desde o dia 22-10-2021, no endereço 

www.saopaulo.sp.leg.br/audienciapublicavirtual e neste momento, presencialmente, junto à 

secretaria desta Comissão, no endereço www.saopaulo.sp.leg.br/transparencia/auditorios-online 

e pelo canal da Câmara Municipal de São Paulo no Youtube, no endereço 

www.youtube.com/camarasaopaulo. 

As demandas podem ser entregues à secretaria da Comissão ou encaminhadas por 

escrito, através do formulário disponível em www.saopaulo.sp.leg.br/orcamento2022/participe-

ppa-orcamento2022/ ou pelo e-mail finanças@saopaulo.sp.leg.br. 

Informo também que todas as audiências públicas realizadas por esta Comissão 

poderão ser acompanhadas pelos canais digitais ou presencialmente, nos locais previamente 

agendados e divulgados, onde o acesso do público em geral à Câmara Municipal de São Paulo 

http://www.saopaulo.sp.leg.br/transparencia/auditores-online
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será permitido mediante o uso obrigatório de máscaras, a aferição obrigatória de temperatura e, 

segundo o cronograma vacinal municipal, a apresentação de comprovante de vacinação ou 

relatório médico que justifique óbice à imunização, conforme artigo 2º do Ato 1504, de 2 de março 

de 2021, alterado pelo Ato 1523, de 20 de outubro de 2021. 

Na próxima quinta-feira, amanhã, dia 4 de novembro de 2021, realizaremos a quarta 

audiência pública temática do Orçamento 2022 e PPA 2022-2025 a partir das 10 horas no Salão 

Nobre ou Auditório Virtual, com o tema: Fundo Municipal de Saúde, Hospital do Servidor Público 

Municipal e Serviço Funerário.  

Foram convidados para esta audiência os Srs.: Eduardo de Castro, Secretário 

Municipal do Verde e do Meio Ambiente; Aline Pereira Cardoso de Sá Barabinot, Secretária 

Municipal de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo, representada pelo Sr. Armando 

de Almeida Júnior, Secretário Adjunto, que participará de forma virtual; os Vereadores da Câmara 

Municipal e a sociedade em geral.  

Pergunto ao nobre Secretário e ao Secretário Adjunto, Armando: vocês trouxeram 

alguma apresentação de slides? 

O SR. EDUARDO DE CASTRO – Não. 

O SR. ARMANDO DE ALMEIDA JÚNIOR – Não. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Será falado, não é? Podemos começar com o 

Verde, na ordem. Sr. Secretário, muito bem-vindo.  

O SR. EDUARDO DE CASTRO – Bom dia a todos. Bom dia, Sr. Presidente. É com 

grande prazer que a gente comparece a esta audiência, para discutir o nosso orçamento. 

Estamos bastante felizes com o aumento significativo do orçamento para o ano seguinte, 2022, 

que orça de quase 439 milhões de reais. Para nós é uma satisfação, porque agora a gente 

entende que agora vamos conseguir aí cumprir todas as nossas obrigações. Nós vamos 

inaugurar mais um parque agora, nos próximos dias. Então, haverá 111 parques, sob o crivo da 

Secretaria do Verde. Há um orçamento de pessoal em algo em torno de 50 milhões. Então, esse 

orçamento previsto para o ano de 2022 vem ao encontro com as necessidades da Secretaria do 
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Verde. 

E nós estamos, já de pronto, terminando todos os processos de licitação de 

segurança, de manejo dos parques. Eu acredito que nós teremos um implemento bastante 

grande no ano seguinte. Nós também temos recursos oriundos de outros fundos, como FEMA, 

FMSAI e Fundurb, que se ajuntam ao nosso orçamento, dinheiro orçamentário. Então, nós 

estamos bastante contentes, felizes com essa disposição orçamentária para o próximo ano. 

Temos a certeza de que vai ser um ano bastante promissor. Nós temos a agenda 20 e a agenda 

30, que vão consumir bastante trabalho. 

Então, estamos num implemento bastante significativo, e gostaria de agradecer todos 

os Srs. Vereadores e o Sr. Prefeito, no sentido de designar para a secretaria um orçamento 

dessa feita, suficiente para a gente arcar com os compromissos; e estamos à disposição para 

qualquer questionamento e dúvidas.  

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Tem a palavra o Sr. Armando de Almeida Júnior, 

representando a Secretaria do Trabalho. 

O SR. ARMANDO DE ALMEIDA JÚNIOR – Bom dia, Sr. Presidente, Sr. Secretário 

Eduardo de Castro e todos que estão nos acompanhando nessa reunião presencial e on-line. 

Venho dizer que o nosso orçamento também teve um incremento aqui neste momento de 

retomada econômica, quando estamos voltando aqui a certa normalidade na cidade de São 

Paulo, que já atingiu 100% da população adulta com as duas doses da vacina e também 100% 

da população jovem com pelo menos uma dose. Isso faz com que a gente já tenha aí uma 

retomada econômica muito próxima, para a gente já poder atingir aí a geração de emprego e 

renda da população. 

E o orçamento da nossa secretaria vem acompanhando esse momento, sobretudo 

nas frentes de trabalho, fazendo com que a gente possa fazer a geração de renda da população 

mais vulnerável na cidade de São Paulo, a população em situação de rua, a população que vai 

nos apoiar com grandes frentes de trabalho aqui, na cidade de São Paulo e também na área de 

qualificação profissional e no empreendedorismo. 
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São diversas frentes que a gente tem aqui. A gente está à disposição aqui, durante 

essa audiência, para esclarecer qualquer dúvida que todos possam ter. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Obrigado, Sr. Armando. 

Anuncio a presença do Sr. Samuel, representando a Secretaria da Fazenda do 

município. 

Vamos às inscrições on-line. 

Deixe-me agradecer ao Wallace e a Amanda que são os tradutores de Libras, muito 

obrigado. Ana Aragão? (Pausa) Não está. Em seguida, Cimara Aparecida Ramos. (Pausa) Não. 

Em seguida, Claudia Santana Martins, por favor.  

A SRA. CLAUDIA SANTANA MARTINS - Estou aqui.  

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Claudia, tem a palavra. 

A SRA. CLAUDIA SANTANA MARTINS - Obrigada. Bom dia a todes, eu sou 

Conselheira Suplente do Parque da Aclimação e membro do Fórum Verde Permanente de 

Parques, Praças e Áreas Verdes. 

O Fórum Verde vem defendendo, já há algum tempo, o aumento do percentual 

destinado, no Orçamento Municipal, para a Secretaria do Verde e Meio Ambiente. Nós 

defendemos que esse valor retorne ao mínimo e, no mínimo, ao que era em 2010, ou seja, 1% 

do Orçamento.  

Essa reivindicação fazia parte da Carta Compromisso do Fórum Verde que foi 

apresentado aos candidatos majoritários e proporcionais ao Município nas últimas eleições. O 

candidato à reeleição Bruno Covas assinou essa Carta Compromisso. Entendemos, assim, que 

a Prefeitura se comprometeu a aumentar o percentual para a Secretaria do Verde. Este ano, 

estamos vendo que está previsto um aumento de 0,37% a 0,55% no atual projeto de lei. Já é um 

avanço, mas a verdade é que esse percentual ainda é muito baixo.  

Como Conselheira, eu acompanho dia a dia e, como membro do Fórum Verde estou 

em contato com os conselheiros de vários outros parques. O que eu verifico é que quase todos 

os parques enfrentam problemas decorrentes da falta de verbas da Secretaria do Verde e do 
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Meio Ambiente. Há uma escassez absoluta de funcionários em todos os níveis.  

Atualmente, a Secretaria não está nem mesmo publicando as atas dos conselhos 

dos parques, o que é um absurdo, é um desrespeito até.  

Não há também funcionários nos parques para fazer os serviços mínimos. E não há 

verbas para o conserto dos equipamentos dos parques. Em consequência, nossos parques estão 

se deteriorando, estão em situação de abandono. 

É preciso que o Poder Público reconheça o papel que têm as áreas verdes na 

questão da saúde pública, promovendo investimentos para implantação, manutenção e manejo 

dos parques e praças.  

Durante a pandemia, o papel dos parques, praças e áreas verdes para a saúde e 

bem-estar psicológico da população ficou ainda mais claro. Além disso, estamos enfrentando 

uma emergência de Pasta. Nesse contexto é possível ter em conta que as áreas verdes auxiliam 

na regulação da temperatura do seu entorno, por meio da implantação, manutenção e 

recuperação de áreas verdes em pontos estratégicos da Cidade cria-se um sistema lateral que 

tende a absorver a água da chuva, filtrar sedimentos do solo e reduzir custos de saneamento e 

saúde pública. 

Portanto, mais que nunca é hora de ajudar a Cidade acolhendo a causa do Fórum 

Verde. Todos por um conserto no Orçamento da Secretaria do Verde e do Meio Ambiente. Muito 

obrigada. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Obrigado, Claudia. Próximo inscrito é o Fábio Luiz 

Sanchez.  

O SR. FÁBIO LÚCIO SANCHEZ - Bom dia. É Fábio Lúcio Sanchez. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Desculpe, está correto aqui, eu que pronunciei 

incorretamente. Fábio Lúcio Sanchez, com a palavra. 

O SR. FÁBIO LUCIO SANCHEZ - Obrigado, Vereador. Quero dar os parabéns à 

Prefeitura por elevar o valor, nessa proposta do Orçamento da Secretaria do Verde e do Meio 

Ambiente, e dizer que, nos que parece nas reuniões que tenho participado, como Conselheiro 
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do Parque do Cemucam, como integrante do Fórum Verde Permanente, é pouco ainda.  

Como disse minha colega que me precedeu, a Cláudia, o Orçamento da Secretaria 

do Verde e do Meio Ambiente foi de 1% há dez anos. Vem sendo achatado. Chegou a 0,37, e 

hoje, com esse aumento chega a 0,55% do Orçamento.  

Parabéns ao Prefeito que, com isso, começa a cumprir uma promessa feita pelo 

então candidato Bruno Covas na campanha do ano passado, que se comprometeu a elevar até 

1% esse orçamento da Secretaria do Verde e Meio Ambiente.  

É pouco. Por quê? Porque os parques estão numa situação degradante. O Parque 

do Carmo, por exemplo, chegou a fechar em 2019 por conta da precariedade da manutenção e 

da segurança. O Ibirapuera tem a questão da Marquise do Ibirapuera, um patrimônio, um ativo 

enorme para cidade de São Paulo, que está lá abandonado, caindo aos pedaços, degradado.  

Sr. Secretário, é muito importante essa questão do Ibirapuera e da degradação dos 

parques. O Parque da Aclimação tem banheiro fechado, tem uma pista de bocha em ruínas, 

belíssima, tem um jardim japonês abandonado. O Parque Cemucam tem banheiros fechados. 

Enfim, a situação hoje dos parques é muito precária. Esperamos que com mais recursos isso 

possa ser, de alguma forma, equalizado.  

É necessário, Sr. Secretário, que se crie um sistema de parques, ou seja, que os 

parques comecem a conversar entre si e fazer projetos conjuntos e também que as secretarias 

conversem entre si. Os parques podem ter projetos financiados junto à Secretaria de Esportes, 

Secretaria de Saúde, Secretaria de Educação. Os parques estão abertos a isso, permitem que 

isso seja feito. Então, com mais recursos será possível fazer projetos conjuntos, o que hoje é 

impossível porque não há essa questão.  

A sociedade civil está disposta a conversar a esse respeito, não só o Fórum Verde, 

mas também os conselheiros dos parques todos. Estamos à disposição e queremos colaborar e 

ajudar apontando quais são as demandas necessárias. 

Parabéns a todos. Que São Paulo tenha um sistema de parques melhor e cada vez 

mais eficaz. 
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O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Obrigado, Fábio. Anuncio a presença aqui do 

Vereador Fernando Holiday conosco nesta audiência, que é membro da Comissão de Orçamento 

e Finanças.  

Próximo inscrito André Manoel dos Santos. (Pausa) Fábio Lúcio Sanchez. 

Anuncio a presença, presencialmente, do Vereador Isac Felix.  

Fábio Lúcio Sanchez. 

O SR. FÁBIO LÚCIO SANCHEZ – Eu já falei, Sr. Presidente. Houve uma inscrição... 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Repetiu aqui. Perfeito. 

Wellyene Gomes Bravo. (Pausa). Vamos seguindo, Camilla Pereira e Silva 

Nascimento. (Pausa). Edna Maria do Nascimento. (Pausa). Débora Iacobo. 

A SRA. DÉBORA IACOBO – Bom dia, Srs. Vereadores. Bom dia, colegas e 

sociedade civil. 

Venho aqui hoje representando o Fórum Verde Permanente e também o Conselho 

Gestor do Parque Ibirapuera, do qual sou membro. 

Louvável foi o aumento dado pela Prefeitura à Secretaria, mas sabemos bem que foi 

ínfimo, tendo em vista que temos na cidade mais de 105 parques. Como disseram meus 

antecessores - a Claudia e Fábio Sanches - precisamos chegar a 1%. 

 A minha fala é muito no sentido do aumento para que sejam os parques, praças e 

todo o verde da cidade beneficiados, mas, principalmente, até pelo que estamos vivendo no 

Parque do Ibirapuera, a falta de fiscalização. Então, essa fiscalização é muito necessária, tanto 

nos parques não concessionados como nos parques concessionados como agora é o Parque do 

Ibirapuera e mais quatro.  

Sabemos que a Secretaria do Verde, é óbvio, não está conseguindo trabalhar com 

todo o seu potencial por falta de pessoal. É impossível que uma pessoa faça a fiscalização 

desses mais de cem parques. Então, a verba de, no mínimo, 1% é necessária também para que 

se trabalhe, para que se ajude a fazer essa fiscalização, que é tão importante. Os conselhos 

gestores tentam, não com muito sucesso, a ajudar a Secretaria a fazer a fiscalização, mas a 
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Secretaria tem de ser fortalecida com essa verba. 

Eu reitero as falas dos meus colegas Cláudia Martins e Fábio Sanchez e encerro aqui 

a minha fala agradecendo pela oportunidade. 

Bom dia a todos. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Obrigado, Débora. E a última inscrição é o 

Francisco Eduardo Bodião, o Chicão. (Pausa) Francisco? (Pausa) 

Eu vou fazer uma segunda chamada, pode ser que alguém tenha conectado. 

Lúcia Chiuere Ijeoma Udemezue. Lúcia, não sei se conectou? (Pausa) 

Também foi chamada Ana Aragão. (Pausa) 

Cimara Aparecida Ramos. (Pausa) 

André Manoel dos Santos. (Pausa) 

Wellyene Gomes Bravo. (Pausa) 

Alguém? (Pausa) 

Camilla Pereira e Silva Nascimento. (Pausa) 

Edna Maria do Nascimento. (Pausa) 

Francisco Eduardo Bodião, Chicão. (Pausa) 

Nós temos, aqui, a presença do Vereador Eduardo Matarazzo Suplicy. 

Eu abro a palavra, então, para os nobres Vereadores. Fernando Holiday, acho que 

está on-line. (Pausa) Fernando? (Pausa) 

Imediatamente, então, o nosso querido Vereador Isac Felix. Depois, as 

considerações finais. Depois, o Vereador Eduardo Matarazzo Suplicy, claro, e depois as 

considerações finais. 

Vamos ouvir os nossos Vereadores. Tem a palavra o Vereador Isac Felix. 

O SR. ISAC FELIX – Bom dia a todos. Bom dia, Presidente; nobre Vereador Eduardo 

Suplicy. 

Presidente, eu acho que nós estamos com dificuldade, aí. Como eu fui relator da 

LDO e já que estamos cuidando de Orçamento, de nós mandarmos carros oficiais para as 
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Secretarias. Precisamos mandar carros oficiais para as Secretarias para atender os Secretários, 

os Adjuntos, os Chefes de Gabinete, porque esta já é a terceira audiência que estamos fazendo 

e têm alguns Secretários que não estão comparecendo, nem mandando representante. E, pelo 

que nós entendemos, até as escolas públicas estaduais e municipais, os órgãos públicos já estão 

funcionando normalmente, como a nossa Casa aqui já está funcionando quase 90% normal. 

Então, a minha fala ainda é esta de nós estarmos convidando. Nós vamos ter próxima audiências 

pela frente aí, e não será mais convite. Eu acho que nós temos de falar com o Vereador Ricardo 

Nunes, atual Prefeito nosso, para que ele esteja presente em todas as audiências, porque os 

Secretários não estão comparecendo. 

Então, esta é a minha fala. Eu acho que é um assunto de extrema importância. Para 

a Cidade de São Paulo seria importante que os Secretários estivessem presentes. Eu sei que a 

audiência pode ser feita on-line, mas eu gostaria de dizer a este Presidente que para as próximas 

audiências nós tenhamos representantes aqui, senão nem faremos audiência. Vamos tocar o 

Orçamento da melhor forma que a Câmara entender. 

Muito obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Obrigado, Vereador Isac Felix. Mais uma vez 

alertar, digo aos presentes e aos que nos assistem, aos Vereadores, porque olhamos a agenda 

do Prefeito, uma agenda extensa, isso não vamos negar. Agora, vai todo o secretariado junto.  

Então, hoje, Vereador Isac Felix, é a segunda vez que V.Exa. faz essa abordagem 

muito coerente por sinal, é um desprezo. Mas enfim, nós faremos um relatório, é saudável, 

ouvindo os que fizeram as suas falas presencialmente, os que fizeram on-line e, óbvio, temos 

um crescimento de – não sei dizer quantos por cento -, o problema é que como o companheiro 

falou, tínhamos para o verde e meio ambiente... (Pausa). Deixe-me pegar a parte aqui, porque 

tem o Fundo junto. 

Então, nobre Vereador Suplicy, lembro-me quando o Vereador Gilberto Natalini 

falava: vou votar contra, porque o orçamento do verde e do esporte é menor do que o da Câmara 

Municipal e menor do que o orçamento do Tribunal de Contas do Município. Então, pegamos um 
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orçamento, e na Secretaria do Verde e Meio Ambiente tínhamos 134 milhões e vai para 439 

milhões. Quer dizer, não há nenhum milagre feito aqui, existe dinheiro, de 134, vejam o absurdo, 

corrige a inflação mais 13. Tanto que o Secretário Eduardo de Castro já começa a fazer sua 

exposição hoje, aqui conosco, feliz da vida, porque houve um aumento.  

Mas consideramos na fala da Claudia, dos companheiros e companheiras, que ainda 

é muito pouco pela quantidade de parques que foram criados na Cidade e a dificuldade. Perto 

da minha casa, na Av. Atlântica, se não me engano, são oito parques, o Parque 9 de Julho, o 

Parque São José, o meu, acho que já é Parque São José. E aí espera-se o mato crescer até a 

altura do cidadão ou acima da altura do cidadão que lá anda, e depois dá uma corrida lá e resolve. 

A portaria, Vereador Isac, que também mora perto de parques, o Vereador Suplicy mora perto 

de vários parques públicos, e isso ocorre. Oxalá, esse ano possamos ter um trabalho intenso 

para a melhoria dos parques, academias quebradas e não são reformadas. 

Então quero também fazer coro às palavras do Vereador Isac Felix. Repito, quando 

olhamos a agenda do Prefeito, as caminhadas do Prefeito, hoje estava na região de Interlagos, 

chamam de três pontos de água. E vai todo o secretariado junto, às vezes percebo que está o 

Secretário... A Secretária Aline, não sei o que cabia a ela, hoje, por exemplo, estava 

acompanhando o Prefeito na agenda. Podemos até verificar aqui do que se trata, e se eu cometer 

um erro, os senhores podem me corrigir. 

O SR. ARMANDO DE ALMEIDA JÚNIOR – A Secretária Aline está acompanhando 

o Prefeito, Presidente, por conta da Fórmula 1, que é um grande evento aqui na cidade de São 

Paulo, vão muitos turistas. Então, hoje, está havendo um evento no Autódromo de Interlagos 

para comunicação da Fórmula 1. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Visita aos jardins de chuva, na Capela do 

Socorro. Então são três pontos que ela visita, o que tem a ver com ela os jardins de chuva. A 

Fórmula 1 está aqui. A Fórmula 1 será... Há vários secretários acompanhando. Ou seja, a 

Prefeitura está indo, Vereador Isac, quero que me prove que tem de ir todos os secretários.  

 O evento da Fórmula 1, na coletiva de imprensa e almoço, às 11h da manhã. É isso? 
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Então, teria que ter um pouco de brevidade aqui e o próprio Prefeito ter sensibilidade de saber 

que nós temos audiência pública para discutir R$ 76 bilhões. Não é brincadeira isso, não. 

O SR. ISAC FELIX – Sr. Presidente, mais importante do que Fórmula 1 é uma 

audiência pública para discutir os orçamentos da cidade de São Paulo. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Para falar do verde, do meio ambiente, para falar 

do emprego e da renda. 

O SR. ISAC FELIX – O mais importante é cuidar da nossa cidade. A Fórmula 1, se 

for 10% da população que depende dos serviços públicos e depende do poder municipal, eles 

não vão escalar. Então, o mais importante é estar aqui. Mas eu vou ligar agora, ao vivo e a cores, 

para o Prefeito e perguntar: “Prefeito, o senhor está com comitiva de Secretários?” Vamos ver 

se ele vai atender. O Líder do Governo vai explicar para nós, que ele está chegando aqui. 

Líder do Governo Fabio Riva, seja bem-vindo à nossa Comissão. É bom V.Exa. estar 

presente, porque os Secretários que nós estamos convidando para as audiências públicas, para 

que participem, e eles não comparecem. 

Por exemplo, hoje o Prefeito está discutindo a Fórmula 1 e a Secretária Aline está 

com ele. Depois, ele foi visitar três lugares com alagamento e a Secretária do Trabalho está lá. 

Talvez ela vá contratar a frente de trabalho para colocar lá. É só isso.  

O senhor, como Líder do Governo, repasse ao Prefeito para que os Secretários 

compareçam às audiências públicas, porque a única Secretária que participou, presencialmente, 

foi a Secretária Aline, se não me engano. Estou dizendo ao vivo e a cores, porque nós temos 

Secretários adjuntos e chefes de gabinetes que também poderiam vir. 

Hoje o auditório não está tão cheio, mas já houve audiências públicas lotadas de 

públicos em que os Secretários não estavam presentes. Por exemplo, na audiência com tema 

importante, como a Educação, o Secretário não veio; e o auditório estava cheio. 

Então, eu gostaria de pedir a V.Exa. para que fale com o Prefeito, ou com os 

Secretários, que compareçam ou mandem seus representantes. Aproveito que o auditório não 

está tão cheio hoje, porque quando lotar isso é que eles não virão mesmo. 
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Obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – O nobre Vereador Dr. Sidney Cruz não pôde estar 

presente e me mandou uma pergunta para fazer ao Secretário Eduardo de Castro: “No que se 

refere ao Parque Sete Campos, na região da Pedreira, há algum plano de ação com manutenção 

para o parque? Qual valor está destinado e quais ações estão previstas? Peço desculpas a 

todos, pois participo através de computador, sem acesso a microfone ou câmera”. Está 

justificado. 

Lembrando que o plano plurianual prevê a abertura de mais 40 parques nos próximos 

anos. Estou falando do PPA porque é uma audiência conjunta para o PPA e LOA. 

Tem a palavra o nobre Vereador Eduardo Suplicy. 

O SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY – Cumprimento os prezados Presidente 

Jair Tatto, Líder do Governo Fabio Riva, Vereador Isac Felix, Secretário do Verde Eduardo de 

Castro e Secretário Adjunto Armando de Almeida Júnior. 

A minha pergunta vai para o Secretário Eduardo de Castro. Agradeço se puder nos 

informar. Hoje, a Folha de S.Paulo diz que o Governo Doria fará um plano de reflorestamento de 

um milhão de meio de hectares em conjunto com o Prefeito Ricardo Nunes. Se puder nos 

informar exatamente o que está sendo planejado.  

Com respeito aos parques de São Paulo, eu gostaria de saber a sua opinião pessoal 

com relação ao tema que tem causado grande preocupação em São Paulo, uma vez que eu vou 

recordar os passos: o Vereador Gilberto Natalini, com o apoio de um grande número de 

Vereadores, conseguiu aprovar, em 2019, na Câmara Municipal, projeto de lei para a criação do 

Parque do Bixiga, que tem um apoio muito forte de toda a comunidade da Bela Vista, dos 

frequentadores da Igreja Nossa Senhora da Achiropita, de todos que participam da Escola de 

Samba Vai-Vai, de toda a comunidade de moradores, e também tem um apoio extraordinário de 

artistas como Fernanda Montenegro, Fernanda Torres e centenas de artistas de grande 

importância.  

Esse projeto foi aprovado pela Câmara Municipal em 2019, ou 2020, com apenas 
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quatro que votaram contra, num final de semana em que o Prefeito Bruno Covas se encontrava 

de licença por saúde, o então Presidente da Câmara em exercício como Prefeito, Eduardo Tuma, 

vetou o projeto. Então eu apresentei novamente, com o apoio de inúmeros Vereadores, o projeto 

de lei para a criação do Parque do Rio Bixiga, com um projeto que foi elaborado, inclusive, pelas 

arquitetas ligadas ao Teatro Oficina, como a Marília Gallmeister, e que tem um apoio muito 

grande.  

Na semana passada, silenciosamente, em que pese o Vereador Thammy Miranda 

ter apresentado o seu parecer favorável, eis que, por uma pequena margem de votos, com uma 

articulação do Vereador João Jorge, o projeto foi derrotado sem qualquer debate.  

Eu, de pronto, protocolei novamente o projeto do Parque do Rio Bixiga, que vinha 

tendo o apoio entusiástico do Secretário de Cultura, Alexandre Youssef.  

Eu ainda não conversei com Aline Torres, mas acredito que ela também dará todo 

apoio ao projeto, que é tão importante do ponto de vista cultural, além do ponto de vista do Verde, 

porque seria uma área verde para beneficiar enormemente toda a população que está em torno 

da Bela Vista, do Bixiga.  

Então eu quero informar ao Vereador Eduardo Castro que esse projeto está 

novamente tramitando e que agora nós queremos que seja objeto de audiência pública com a 

presença de José Celso, dos inúmeros atores. Gostaria que estivesse também presente o 

Eduardo Castro, assim como a Aline Torres e podemos convidar também o Silvio Santos que, 

justamente, tem pressionado tanto a Prefeitura para inviabilize, que ele venha falar, mas que seja 

algo com uma decisão efetivamente democrática e que leve em conta a opinião dos moradores 

paulistanos. 

Eu quero ressaltar que, durante o processo de consulta das diversas leis 

orçamentárias, a reivindicação que ganhou o maior número de adeptos foi para a criação do 

Parque do Rio Bixiga, isso no procedimento que a própria Prefeitura teve com a Câmara 

Municipal. 

Então, eu agradeço muito se o Eduardo Castro puder falar a sua opinião pessoal 
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sobre a importância do Parque do Rio Bixiga. 

Para o Secretário de Trabalho Adjunto Armando de Almeida Júnior, eu gostaria de 

perguntar a respeito da regulamentação da lei que constitui o marco da economia solidária que 

foi aprovado pela Câmara Municipal neste ano e que, inclusive, foi sancionada pelo Prefeito 

Ricardo Nunes. É um projeto de minha autoria, mas com o apoio de praticamente todos os 

Vereadores. 

Então, quero me colocar à disposição da Secretaria Municipal do Trabalho, e seria 

importante que possa ser dado o passo que regulamenta o Projeto de Lei que homenageia o 

Professor Paul Singer, que por tantos anos de 2013-2015, foi o Secretário de Economia Solidária 

e o grande conhecedor e estimulador das formas cooperativas de produção. 

Ainda lembrando a questão de cooperativas – e também queria lembrar ao Secretário 

do Verde, Eduardo Castro, da importância da criação, em São Paulo, já são vinte e um anos de 

existência da Cooperativa dos Vendedores Autônomos do Parque Ibirapuera. Há poucos dias 

houve uma reunião da Urbia, que toma conta pela concessionária do Parque Ibirapuera. Eu 

participei da reunião que foi bastante positiva porque a própria Urbia reconheceu a relevância do 

funcionamento da cooperativa e os méritos dessa cooperativa. Acho importante que possa a 

Secretaria Municipal do Trabalho acompanhar de perto o que está acontecendo e o bom 

entendimento que está havendo entre as duas cooperativas de vendedores ambulantes do 

Parque e a empresa concessionária e que toma conta, a Urbia, que administra o Parque 

Ibirapuera. 

Muito obrigado, Presidente Jair Tatto. 

O SR. ISAC FELIX – Muito obrigado, sempre Senador e Vereador Suplicy. 

Vamos passar a palavra para o nosso Líder do Governo Fabio Riva para a sua 

exposição. 

O SR. FABIO RIVA – Sr. Presidente Isac, agora presidindo esta sessão, mas quero 

cumprimentar o Presidente Jair Tatto, sempre Senador Eduardo Suplicy.  

Ouvi atentamente a vossa fala, Vereador Isac Felix.  
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Primeiro quero iniciar cumprimentando o Secretário Eduardo de Castro, que mesmo 

de forma virtual está presente nesta audiência pública. Os senhores sabem, Vereador Isac e 

Vereador Presidente Jair Tatto, do respeito que tenho por esta Comissão de Finanças e 

Orçamento.  

Fiz questão de descer até esse auditório para reforçar o compromisso do Prefeito 

Ricardo Nunes, notadamente quando seus secretários municipais são instados por esta 

comissão. O Vereador Jair Tatto me encaminhou uma mensagem, inclusive cobrando a presença 

dos secretários. Então, eu seu nome, Eduardo de Castro, acho que esse é o papel importante 

do reconhecimento do Executivo Municipal a esta importante comissão num assunto muito 

relevante à cidade de São Paulo. 

Não diferente está aqui o Armando, representando a Secretária Aline, mas é o que 

eu sempre externo, muitas vezes a presença por dois, por cinco, por dez minutos do secretário 

titular da pasta, em reconhecimento à própria comissão, mesmo que tenha de se ausentar e 

deixar o secretário adjunto, que também tem um papel importantíssimo na Secretaria, mas é 

importante como reconhecimento e valorização da comissão.  

Então, vou mais uma vez reafirmar o meu compromisso, Vereadores, fazendo 

contato com esses secretários que não estiveram presentes e encaminharam representantes 

para que nas próximas audiências públicas, mesmo que tenham algum compromisso, seja 

compromisso com o Prefeito, seja compromisso da própria pasta, possam de forma virtual 

entrarem, fazerem sua saudação, reconhecerem a importância e a relevância do tema.  

Fica esse compromisso da Liderança do Governo, principalmente do Prefeito Ricardo 

Nunes, que durante oito anos do seu mandato como Vereador foi membro desta comissão, 

então, sabe da importância e principalmente de todo o trabalho feito, inclusive com o Presidente 

Jair. Acho que o Jair foi presidente durante esse período, não é Jair? 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Quinto ano, não seguido, mas somando são cinco 

anos de mandato. 

O SR. FABIO RIVA - Quinto ano, não seguido, mas cinco anos como Presidente e 



CÂMARA MUNICIPAL DE SÃO PAULO  

SECRETARIA DE REGISTRO PARLAMENTAR E REVISÃO – SGP.4  
N O T A S  T A Q U I G R Á F I C A S  S E M  R E V I S Ã O    
    
REUNIÃO: 18778  DATA: 03/11/2021 FL: 16 DE 20   
 
 

 

fez com o Prefeito Ricardo Nunes ações importantes da Secretaria, principalmente no orçamento, 

no PPA. Enfim, acho que vale sempre esse reconhecimento. Por isso fiz questão, Presidente 

Jair, de vir e assumir esse compromisso público, porque é a melhor forma de podermos aprimorar 

cada vez mais os projetos do Executivo com transparência e reconhecendo a pertinência e a 

comissão de mérito que é esta Comissão de Finanças e Orçamento. 

Muito obrigado. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Obrigado. Quero agradecer ao Vereador Fabio 

Riva, sempre atento às nossas pautas e reivindicações, apesar de sermos Oposição, não é 

Vereador Suplicy? 

Secretário Eduardo, cometi um erro e disse que de 134 elevou para 439, citei um 

valor liquidado, não é, me perdoe. Foi de 292 para 439 milhões. De fato, houve uma variação de 

113%. Agora, me chama a atenção também o liquidado, em função do orçado, porque temos 

uma liquidação, Vereador Fabio Riva e Srs. Vereadores, de 134 milhões, ou seja, nós temos até 

30 de setembro. Então, de 292 para 134 há uma margem enorme, Secretário, para liquidar ainda 

nesses três meses. Esse é o desafio, vamos conseguir liquidar? 

- Manifestação fora do microfone. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Vereador Sidney Cruz tem mais uma pergunta? 

Deixe-me verificar.   

O SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY - Jair, eu fiz duas perguntas. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) - Sim, vou passar a eles, deixe-me verificar o outro 

questionamento do Vereador Sidney Cruz. Presidente Jair Tatto representando o Vereador Dr. 

Sidney Cruz, solicita a palavra para revisar mais uma indagação agora ao representante da 

Secretaria do Trabalho. Quem está pedindo a palavra? (Pausa) Está na sala ou é presencial? 

(Pausa) Três minutos? Pode ser. (Pausa). Ela não está conseguindo, ela pede a palavra, mas 

tudo bem, vamos lá.  

A pergunta se refere à Lei nº 17.581, de 26/7/2021- e aí é para o nosso querido 

Secretário Adjunto – que institui o Programa Municipal de Qualificação Profissional – 
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QualiSampa, projeto de minha autoria e do Vereador Sidney Cruz. Há alguma posição sobre a 

inclusão desse programa para execução em 2022? Armando, conseguiu ouvir? (Pausa) Muito 

bem, então vamos começar pelo Armando, pode ser, Eduardo? 

O SR. EDUARDO DE CASTRO – Pode, não há problema. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – E para suas as considerações, tem a palavra 

Armando, representando a Secretária Aline Cardoso. 

O SR. ARMANDO DE ALMEIDA JÚNIOR – Primeiro agradecer, Presidente, pela 

oportunidade de a gente poder falar um pouquinho do nosso Orçamento, dos nossos programas 

aqui Da Secretaria de Desenvolvimento Econômico, Trabalho e Turismo.  

Comentando rapidamente esses dois pontos, o do Vereador Suplicy e do Vereador 

Sidney Cruz, nessa pauta da Lei de Economia Solidária nós estamos trabalhando para a 

efetivação dessa lei que, inclusive, foi debatida junto conosco. Nós fizemos algumas reuniões 

com a equipe técnica do Vereador Suplicy, com o próprio Vereador Suplicy, e ajudamos para 

chegarmos a um entendimento para que essa lei fosse aprovada. Estamos aqui trabalhando em 

2021 para a efetivação dos programas que estarão contemplados nessa lei, como a Comissão, 

o Conselho e as outras atividades, tanto na parte do cooperativismo, o que o Senador Suplicy 

também comentou. E nós também temos o SPCoop, que é uma das atividades que já estão 

previstas para 2022, com a parte tanto cooperativismo quanto do associativismo.  

Comentando um pouco sobre a indagação do Vereador Sidney Cruz, sobre o Poli 

Sampa, as ações elencadas nesse projeto de lei estão contempladas em nosso Orçamento, e 

também nas nossas atividades de 2022, tanto nos cursos de qualificação profissional que nós 

vamos realizar presencialmente por meio da Fundação Paulistana, também os cursos de 

qualificação empreendedora por meio da ADESampa, e também os cursos de ensino à distância 

no nosso portal de ensino à distância no portal do CAT, onde nós vamos não só fazer  

manutenção desse portal com os cursos de EAD, mas também o incremento de novos cursos 

que nós vamos produzir efetivamente pela Prefeitura e também captar novos cursos junto à 

iniciativa privada. Então tanto na parte do cooperativismo e do associativismo da lei e da 
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qualificação profissional, nós estamos contemplados no Orçamento de 2022 para execução 

dessas atividades. 

Queria agradecer mais uma vez a oportunidade de participar deste ato, e o meu 

abraço tanto para o nosso colega Eduardo de Castro quanto para os Vereadores, e ficamos 

também aqui à disposição na Secretaria. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Muito bom. A palavra vai imediatamente para o 

Secretário Eduardo de Castro, obrigado pela presença, pelas respostas e considerações. 

O SR. EDUARDO DE CASTRO – Presidente, eu gostaria de me reportar a fala do 

nobre Vereador, ilustre Vereador Isac Felix, de que o convite que foi feito a este Secretário sobre 

a questão da presença na audiência, eu estou aqui à disposição e me curvaria ao conclamo tanto 

presencial quanto on-line. O que veio para nós é que o convite poderia ser on-line, nós estamos 

na Secretaria e estarei à disposição. A gente sabe do respeito dessa comissão e nos curvamos 

a todos os Vereadores, a nossa obrigação é estarmos presentes, mas como passamos por um 

período de pandemia, onde todas as reuniões eram feitas de maneira on-line, eu entendo que 

não é uma questão desrespeitosa não estar presente pessoalmente, mas estou à disposição on-

line, o tempo que a reunião durar. Eu peço desculpas por não estar presente porque o convite 

que veio seria para fazer a reunião on-line e aqui estamos à disposição. Qualquer erro que tenha 

ocorrido da nossa interpretação, eu peço desculpas aos Vereadores, à comissão e ao nosso 

Legislativo Paulistano.  

Gostaria de agradecer a participação da população que, de maneira bastante 

entusiasta, nos tem dito “obrigado” para que nosso orçamento, de forma gradativa – como o 

Prefeito Bruno fez quando da campanha eleitoral – vai chegar para o Centro. Essa é uma ideia 

nossa, um anseio da secretaria. 

Houve o problema da pandemia nesses últimos anos que nos atrapalhou bastante 

na questão de manutenção dos parques, falta de pessoas, falta de recursos. Há muito recurso 

contingenciado para se curvar às demandas que tínhamos da Secretaria de Saúde. E hoje, como 

o próprio presidente falou, fizemos recentemente 15 licitações de área de manejo, 15 licitações 
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de obra para que, dentro do orçamento de 290 milhões, possamos liberar; e acreditamos que 

ocuparemos todo o orçamento até o fim do ano. Temos ainda dois meses para podermos concluir 

esse orçamento. As obras já estão nas ruas, as licitações estão na rua e acreditamos que nessa 

primeira quinzena finalizemos algo em torno de 30 licitações. 

Com relação à solicitação e ao pedido do Vereador Sidney, fizemos uma parceria 

com a Subprefeitura de Cidade Ademar, no Parque Sete Campos, no valor aproximado de um 

milhão de reais. Estamos aguardando apenas o procedimento da Subprefeitura de Cidade 

Ademar fazer a licitação. Vai haver uma readequação do parque. Acreditamos que nos próximos 

dias tenhamos uma ação em conjunto com a Subprefeitura de Cidade Ademar, no Parque Sete 

Campos. 

Em relação à questão do nobre Vereador, Ilustre e eterno Senador, Eduardo Suplicy 

sobre a questão do Parque do Bixiga, eu como cidadão de São Paulo e Secretário do Verde sei 

da real importância que a secretaria tem no município de São Paulo e dentro de todo o mobiliário 

urbano que a secretaria venha a ganhar é importantíssimo, Vereador. O Parque do Bixiga, assim 

como os outros 111 parques, que teremos com a conclusão do Parque Augusta, é de real 

importância para a cidade de São Paulo. Entretanto, sou obrigado a me curvar, Vereador, ao 

nosso Plano Diretor de 2014. 

No Plano Diretor de 2014 foram listados 240 parques que seriam prioridade do 

município de São Paulo. Foi aprovado, é uma lei, e o Parque do Bixiga não consta no Quadro 7 

do Plano Diretor. Estamos discutindo e esse assunto foi aventado com o Secretário Cesar a 

possibilidade de na revisão do Plano Diretor incluirmos o Parque do Bixiga, porque se 

instalássemos o parque, em detrimento dos outros previstos no Plano Diretor, estaríamos 

infringindo dispositivo legal e poderíamos ter inclusive responsabilidade pessoal. Mas do ponto 

de vista da cidade de São Paulo é um ganho.  

Sabemos da sua luta, Vereador, já tivemos algumas reuniões aqui e entendemos que 

todo mobiliário urbano que diz respeito à questão de preservar o meio ambiente é um ganho para 

a cidade de São Paulo. Somos favoráveis à questão ambiental para a cidade de São Paulo, 
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porém temos de observar a questão do Plano Diretor e essa revisão, que estamos trabalhando, 

é o momento certo para que possamos incluir esse parque nessa nova revisão que está sendo 

feita. 

Nós estamos à disposição. O trabalho com esse aumento do orçamento será 

bastante forte e acreditamos que, no ano que vem, teremos uma Secretaria do Verde muito mais 

fortalecida com essa questão orçamentária. 

Estamos à disposição, de portas abertas na Rua do Paraíso, 387, 10º andar. O 

gabinete fica aberto a todos os Vereadores, para os cidadãos de São Paulo. Estamos sempre à 

disposição para discutir diretamente na secretaria. 

Muito obrigado. Bom dia a todos. Estamos à disposição. 

O SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY – Eu agradeço, Presidente Jair Tatto. 

Tenho que estar agora na Comissão de Direitos Humanos, às 11 horas. 

O SR. PRESIDENTE (Jair Tatto) – Pode ir, Vereador. Sabemos da agenda dos 

Vereadores hoje, há vários eventos, várias audiências. 

Quero agradecer ao Armando de Almeida Pinto Júnior, que representou a Secretária 

Aline Cardoso; ao Eduardo de Castro. 

Anuncio que amanhã haverá audiência pública, às 10 horas, do Fundo Municipal da 

Saúde, Autarquia Hospitalar Municipal, Hospital do Servidor Público Municipal e serviço 

funerário. 

Agradeço, Secretário, Secretário Adjunto. 

E nada mais a tratar, declaro encerrada a audiência pública. 

Um abraço a todos. Vamos à luta. Até mais. 


